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ACIK ONERMELER

icerisinde degisken olan ve degiskenin
dederlerine gore dogru ya da-yanlis
olabilen 6nermelere agik 6nerme denir.

Acik dnermeler degiskenine gore
P(x),q(a),k(x,y) bicimleriyle
goOsterilebilirler.

Denklemler ve esitsizlikler acgik
onermelerdir

P(x): “x bir tamsay! ve x? < 10" dnermesi
x=-1,3 i¢in dogru x=5 i¢in yanlistir.

Dogruluk Kiimesi : Agik énermeyi dogru
yapan degerlerin kiimesine dogruluk
kiimesi denir.

Bir a degeri , p(x) acik dnermesinin
dogruluk kiimesinin elemani ise p(a)zl

.degil ise p(a)=0 dir.

P(x): “x bir-tamsayi ve x2 < 10” 6nermesinin
dogruluk kimesi D ise bu kimeyi bulunuz.

P(x): x bir tamsayi1 ,(x-2)(x-1)(2x+3)=0
6nermesinin dogruluk kiimesini bulunuz.
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P(x,y): x,y birer dogal sayr ,3x+2y=30
6nermesinin dogruluk kiimesini bulunuz.

P(x,y): x,y birer dogal sayi1 , x+5y=20
6nermesi i¢cin P(10,k) =1 ise k kacgtir?

NiCELEYICILER

Kesin olarak dogru veya yanlis hikim
iceren ifadelere 6nerme denir.
Matematikte “baz1”, “her”, “bir tek” gibi
niceleyicilerle de-yapilan dnermeler de
vardir.

p:” Bazidogal sayilar asaldir.”
g:” Her reel sayinin karesi 0'dan buyuktar”

“Bazl” niceleyicisi ile yapilan 6nermelerin
dogrulugunu gosterebilmek i¢cin en az bir
dogru 6rnek gosterilebilmesi ; “her”
niceleyicisi ile yapilan énermelerin dogru
olmadigini gosterebilmek icin bir tane
yanlis 6rnek géstermek yeterlidir.

p: Bazi Dogal sayilar tektir.

g: her reel sayi cifttir.

r: her sayi1 15’e kalansiz olarak bdélunebilir.
onermelerinin dogruluk degerlerini bulunuz

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi
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Matematikte varliksal niceleyici denen
bazi sézcugu semboli ile I ; evrensel
niceleyici denilen her s6zcigu ise

sembolii ile ; bir tek niceleyicisi ise 3!
veya 3° semboli ile belirtilirler.

Bazi niceleyicisinin olumsuzu her
niceleyicisi ; her niceleyicisinin olumsuzu
ise bazr niceleyicisidir.

p: “Bazi sayilar asaldir” , 6nermesinin
olumsuzu
p': “Her sayi asal degildir” , énermesidir.

Her bitin ve tamami sdzcukleri ayni
anlamda kullanilabilmektedir

Verilen bir d6nermeyi gq(x) ve bu
6nermenin olumsuzunu q'(x) ile
gOsteriyorsak

g(x) : “ 3 x: p(x)” 6nermesin-olumsuzu
q'(x) :* ¥V x : p(x) degil” 6nermesi olur.

Onermelerin dedillerini bulunuz

p:” Bazi dogal sayilar asaldir.”
g:” Her tamsay! 5'e kalansiz bélundar.”
n: “Bazi ginler tatilse her dogal say! asaldir.”

rm 3 xeR : x2+x <0

t(d xeER 4 <0 A(V x€R 2x>1)

m( Vx€R 2x<0) =2(3 x€R x >1)
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DEGERLENDIRME

1) t(3 x €IN x*> 1) 6nermesinin degilini

bulunuz

2) t(VxeZ 4 #0) =(3 xeN:2x<3)

Onermesinin karsit tersi nedir?

n bir dogal sayir olmak Uzere, agik

6nermelerin dogruluk degerini belirtiniz.

3)

4) Vn>0, p(n): 7"-1 sayisi 2 ile bolunebilir.

5)

Vv n>3,p(n):nt>3"

Vn>0,p(n):n®~n sayisi 3-ile bolunebilir.

9. Sinif Matematik Konu Anlatimi

212



